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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Andreas Winhart, Roland Magerl AfD
vom 18.08.2022

Anzahl der Krankenwagenfahrten im Freistaat Bayern

In vielen Landern ist die Zahl der Krankenwagenfahrten im ersten Quartal dieses
Jahrs explosionsartig angestiegen. Ein Beispiel ist die Niederlande, da gibt es aktuell
Regionen mit einem Anstieg von 18 Prozent.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie entwickelt sich die Zahl der Krankenwagenfahrten im Jahr 2022
(von Januar bis Juni) in Bayern im Vergleich zu 2021, 2020 und 2019
(bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten auflisten und Grund
fur die haufigsten Einsatze angeben)? 3

1.2 Auf welchem Platz liegt Bayern im Vergleich zu anderen Bundes-
landern, was die Anzahl der Krankenwagenfahrten betrifft? 3

21  Wie viele RTW-Einsatze und wie viele Krankentransportwagen-Ein-
satze (KTW-Einsatze) wurden 2019, 2020, 2021 und im ersten Quar-
tal 2022 in Bayern durchgefihrt (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten auflisten)? 3

2.2 In wie vielen Fallen wurde 2019, 2020, 2021 und bis Juni 2022 in
Bayern ein nicht eilbedurftiger Krankentransport mittels RTW ab-
gewickelt? 4

2.3 In wie viel Prozent der genannten Einsatze von 2019 bis Juni 2022
wurden die Hilfsfristgrenzen von zehn bzw. 15 Minuten jeweils ein-
gehalten und wie oft nicht (Angaben bitte auflisten nach Landkreisen

und kreisfreien Stadten)? 4
3. In wie vielen Fallen stand dabei ein RTW flir echte Rettungsdienst-

einsatze nicht zur Verfiigung, obwohl er fiir einen Rettungsdienst-

einsatz bendtigt wurde? 4
4. Wie lange dauert es durchschnittlich im Freistaat vom Anfang des

Notrufeingangs bis zur Anfahrt des RTWS? ... 4
5. Wie oft bleiben Rettungswageneinsatze, egal ob mit oder ohne

Sondersignal, l&nger als eine Minute unbearbeitet, bis ein Fahrzeug
zugeteilt werden kann? 4
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6. Wie hoch ist der Anteil der Einsatze im Notfalltransport im Verhaltnis
zu den Ubrigen Einsatzen (hierzu zahlen alle Einsatze, bei denen
mindestens ein RTW-Einsatz abgerechnet wurde — RTW ohne
Sondersignal)? 5

7. Wie oft konnten in den Jahren 2019 bis Juni 2022 RTW nicht besetzt
werden (bitte auf Grinde, z.B. Personalmangel, kurzfristige Er-
krankung, technische Defekte, eingehen)? 5

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 08.09.2022

11 Wie entwickelt sich die Zahl der Krankenwagenfahrten im Jahr 2022
(von Januar bis Juni) in Bayern im Vergleich zu 2021, 2020 und 2019
(bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten auflisten und Grund
fiir die haufigsten Einsdtze angeben)?

Der jahrlich erscheinende Rettungsdienstbericht Bayern (abrufbar unter www.inm-
online.de’) enthalt einen zusammenfassenden Uberblick wichtiger Kennwerte zu den
rettungsdienstlichen Strukturen und dem Einsatzgeschehen.

Fir den Beobachtungszeitraum 2019 enthalt der Rettungsdienstbericht Bayern 2020

— eine Ubersicht Uber die Anzahl der Rettungsdiensteinséatze differenziert nach
dem Rettungsmitteltyp auf Ebene der Rettungsdienstbereiche auf S. 41,

—  eine Darstellung der Einsatzgrinde im Krankentransport auf S. 116 sowie

— eine Darstellung der Einsatzgriinde bei Notfalleinsatzen mit Rettungswagen
(RTW) ohne Beteiligung eines Notarztes auf S. 124f.

Flr den Beobachtungszeitraum 2020 enthalt der Rettungsdienstbericht Bayern 2021

— eine Ubersicht tber die Anzahl der Rettungsdiensteinsétze differenziert nach
dem Rettungsmitteltyp auf Ebene der Rettungsdienstbereiche auf S. 48,

— eine Darstellung der Einsatzgrinde im Krankentransport auf S. 124 sowie

—  eine Darstellung der Einsatzgriinde bei Notfalleinsatzen mit RTW ohne Be-
teiligung eines Notarztes auf S. 152f.

Der Rettungsdienstbericht Bayern 2022 mit Ubersichten und Darstellungen fiir den
Beobachtungszeitraum 2021 wird voraussichtlich im vierten Quartal 2022 veréffent-
licht.

Eine Auflistung der Rettungsdiensteinsatze nach Landkreisen und kreisfreien Stadten
liegt dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration nicht vor.

1.2 Auf welchem Platz liegt Bayern im Vergleich zu anderen Bundes-
landern, was die Anzahl der Krankenwagenfahrten betrifft?

Erkenntnisse hierzu liegen nicht vor.

21 Wie viele RTW-Einsétze und wie viele Krankentransportwagen-Ein-
sitze (KTW-Einsatze) wurden 2019, 2020, 2021 und im ersten Quar-
tal 2022 in Bayern durchgefiihrt (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten auflisten)?

Die Anzahl der RTW-Einsatze und KTW-Einsatze kann den unter 1.1 genannten
Ubersichten Uber die Anzahl der Rettungsdiensteinsatze differenziert nach dem
Rettungsmitteltyp auf Ebene der Rettungsdienstbereiche entnommen werden.

1 www.inm-online.de


http://www.inm-online.de
http://www.inm-online.de
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2.2 In wie vielen Fillen wurde 2019, 2020, 2021 und bis Juni 2022 in
Bayern ein nicht eilbediirftiger Krankentransport mittels RTW ab-
gewickelt?

Der Begriff ,nicht eilbedirftiger Krankentransport® ist nicht definiert. Im Rettungs-
dienstbericht 2020 ist der Anteil der Krankentransporte der RTW an allen Einsatzen
der RTW auf S. 102 und im Rettungsdienstbericht 2021 auf S. 109 abgebildet.

2.3 In wie viel Prozent der genannten Einsédtze von 2019 bis Juni 2022
wurden die Hilfsfristgrenzen von zehn bzw. 15 Minuten jeweils ein-
gehalten und wie oft nicht (Angaben bitte auflisten nach Land-
kreisen und kreisfreien Stadten)?

Hilfsfristen von zehn bzw. 15 Minuten sind nicht definiert. Kennwert im Rahmen der
Sicherstellung der Notfallrettung ist die 12-Minuten-Frist (vgl. Art. 7 Abs. 2 Baye-
risches Rettungsdienstgesetz — BayRDG, §2 Abs. 1 Satz 3 Verordnung zur Aus-
fuhrung des Bayerischen Rettungsdienstgesetzes — AVBayRDG). Mindestens 80 Pro-
zent der Notfalle in einem Versorgungsbereich missen innerhalb einer Fahrzeit von
maximal zwdlf Minuten durch ein qualifiziertes Rettungsmittel erreicht werden.

Der Erreichungsgrad der 12-Minuten-Frist wird im Rettungsdienstbericht Bayern 2020
auf S. 79ff. und im Rettungsdienstbericht Bayern 2021 auf S. 86 ff. dargestellt. Eine
Auflistung nach Landkreisen und kreisfreien Stadten liegt dem Staatsministerium des
Innern, fir Sport und Integration nicht vor.

3. In wie vielen Fallen stand dabei ein RTW fiir echte Rettungsdienst-
einsatze nicht zur Verfiigung, obwohl er fiir einen Rettungsdienst-
einsatz benétigt wurde?

Erkenntnisse hierzu liegen nicht vor.

4, Wie lange dauert es durchschnittlich im Freistaat vom Anfang des
Notrufeingangs bis zur Anfahrt des RTWs?

Durchschnittswerte flir die Dauer zwischen Meldeeingang und Ankunft des quali-
fizierten Rettungsmittels liegen nicht vor. Die Entwicklung von relevanten Zeitinter-
vallen in der Notfallrettung wird im Rettungsdienstbericht Bayern 2020 auf S. 57 ff.
und im Rettungsdienstbericht Bayern 2021 auf S. 64 ff. dargestellt.

5. Wie oft bleiben Rettungswageneinsatze, egal ob mit oder ohne
Sondersignal, langer als eine Minute unbearbeitet, bis ein Fahrzeug
zugeteilt werden kann?

Erkenntnisse hierzu liegen nicht vor. Die Entwicklung von relevanten Zeitintervallen
in der Notfallrettung wird im Rettungsdienstbericht Bayern 2020 auf S. 57 ff. und im
Rettungsdienstbericht Bayern 2021 auf S. 64 ff. dargestellt.
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6. Wie hoch ist der Anteil der Einsdtze im Notfalltransport im Ver-
héltnis zu den librigen Einsatzen (hierzu zahlen alle Einsatze, bei
denen mindestens ein RTW-Einsatz abgerechnet wurde — RTW ohne
Sondersignal)?

Im Rettungsdienstbericht Bayern 2020 sind die Rettungsdienstereignisse differenziert
nach dem Ereignistyp (,Notfalle®, ,Krankentransport®, ,arztbegleiteter Patiententrans-
port) auf S. 34 und im Rettungsdienstbericht Bayern 2021 auf S. 41 abgebildet.

7. Wie oft konnten in den Jahren 2019 bis Juni 2022 RTW nicht be-
setzt werden (bitte auf Griinde, z.B. Personalmangel, kurzfristige
Erkrankung, technische Defekte, eingehen)?

Erkenntnisse hierzu liegen nicht vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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